

# 中国发布新冠肺炎疫情信息、推进疫情防控国际合作纪事

(上接第10版)

■ 中国国家主席习近平给美国盖茨基金会联席主席比尔·盖茨回信,感谢他和盖茨基金会对中国防控新冠肺炎疫情工作的支持,呼吁国际社会加强协调、共同抗击疫情。

■ 新华社报道,李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,部署进一步加强一线医务人员防护、加快药物有效应用,要求继续做好科学防控、推动有序复工复产。

■ 国务委员兼外长王毅出席中国-东盟关于新冠肺炎问题特别外长会,介绍中国防控疫情工作进展。

■ 国务院新闻办公室在湖北就中央赴湖北指导组组织开展疫情防控工作情况举行新闻发布会。

■ 外交部发言人就“病毒是否是生化武器问题”答问时表示,疫情面前,需要的是科学、理性、合作,用科学战胜愚昧,用真相粉碎谣言,用合作抵制偏见。希望国际社会在共同抗击新冠病毒的同时,也继续共同反对、抵制阴谋论等“政治病毒”。

■ 中国和东盟各国临床医学专家召开视频会议,重点围绕诊疗方案和救治经验进行交流。

**2月21日**

■ 新华社报道,中共中央总书记习近平主持召开中共中央政治局会议,研究新冠肺炎疫情防控工作,部署统筹做好疫情防控和经济社会发展工作。会议指出,要深化对外开放和国际合作。要加强同经贸伙伴的沟通协调,优先保障在全球供应链中有重要影响的龙头企业和关键环节恢复生产供应,维护全球供应链稳定。要支持出口重点企业尽快复工复产,发挥好出口信用保险作用。要从构建人类命运共同体高度,积极开展疫情防控国际合作。

■ 国家卫生健康委发布《新型冠状病毒肺炎防控方案(第五版)》。

■ 国务院联防联控机制新闻发布会通报,20日,武汉市新增治愈出院病例首次大于新增确诊病例,内地单日新增治愈出院病例首次超过2000例。

**2月22日**

■ 中国-世界卫生组织新冠肺炎联合专家考察组前往湖北省开展现场调研(至23日)。考察组访问了同济医院光谷院区、武汉体育中心方舱医院,赴湖北省疾控中心调研湖北省和武汉市新冠肺炎疫情防控、医疗救治等情况,并与湖北省联防联控机制成员单位负责人和专家进行交流。

**2月23日**

■ 新华社报道,统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。习近平强调,当前疫情形势依然严峻复杂,防控正处在最吃劲的关键阶段,各级党委和政府要坚定必胜信念,咬紧牙关,继续毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作。要变压力为动力、善于化危为机,有序恢复生产生活秩序,强化“六稳”举措,加大政策调节力度,把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来,努力实现今年经济社会发展目标任务。习近平的这次重要讲话当天公开发表。

**2月24日**

■ 新华社报道,李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,推动武汉市进一步加强防疫和救治工作,部署落实分区分级差异化疫情防控策略。

■ 国务院联防联控机制新闻发布会通报,内地新增确诊病例数已连续5天在1000例以下,现有确诊病例数近一周以来呈现下降趋势,所有省份新增出院病例数均大于或等于新增确诊病例数。

■ 外交部相关负责人分别同巴西驻华大使瓦莱、智利驻华大使施密特、墨西哥驻华大使贝尔纳尔、哥伦比亚驻华大使蒙萨尔韦、秘鲁驻华大使克萨达、特立尼达和多巴哥驻华大使西丹辛格、哥斯达黎加驻华大使德尔加多通电话,通报中方疫情防控情况。

■ 中国-世界卫生组织联合专家考察组

在北京举行新闻发布会,认为中国采取了前所未有的公共卫生应对措施,在减缓疫情扩散蔓延,阻断病毒的人际传播方面取得明显效果,已经避免或至少推迟了数十万新冠肺炎病例。

■ 中国疾控中心在《美国医学会杂志》发表《新冠病毒疫情特点和经验教训》,对截至2月11日报告的72314例中国内地新冠病毒感染病例的流行病学特征进行描述和分析。

■ 英国《柳叶刀》杂志刊发世界卫生组织总干事谭德塞与世界卫生组织首席科学家斯瓦米纳坦共同署名的文章。文章说,中国医生在流感季迅速识别出新冠病毒,并通过全球科研网络与国际同行共享新冠病毒基因组测序信息等,为后续科研工作奠定基础。中国在应对和防控本国新冠肺炎疫情过程中的不懈努力,不但为其他国家争取了宝贵时间,还为国际科学界共同应对这一疫情“铺平了道路”。

**2月25日**

■ 中国国家主席习近平应约同阿联酋阿布扎比王储穆罕默德通电话。习近平指出,中国政府始终本着公开、透明、负责任的态度及时通报疫情信息,积极回应各方关切,加强同国际社会合作。中方将继续采取切实措施,保障包括阿联酋公民在内的各国在华人员生活和身体健康,并愿同阿方就疫情最新情况保持密切沟通,分享防治经验。

■ 中国国家主席习近平应约同埃塞俄比亚总理阿比通电话。习近平指出,这次非洲国家和人民以各种方式支持中方抗疫努力,生动诠释了中非患难与共、守望相助的兄弟情谊。当前,非洲国家疫情防控也面临不少挑战,中方愿向非洲国家进一步提供急需的包括检测试剂在内的医疗物资,加快落实中非合作论坛北京峰会“八大行动”中的卫生健康行动,推进非洲疾控中心建设,加强中非公共卫生和疾病防控合作。

■ 国家卫生健康委与多个国家和地区组织分享应对新冠肺炎更新版技术指南。

■ 外交部相关负责人在应约会见法国驻华大使罗梁时,介绍了中国抗击疫情取得明显成效的最新情况,强调在习近平主席坚强领导下,中国人民团结一心,众志成城,有信心、有能力、有把握战胜疫情。

■ 外交部发言人在例行记者会上表示,中国愿在努力抗击本国疫情的同时,同日本和韩国分享信息和经验,并根据他们的需求,提供力所能及的支持和帮助。

**2月26日**

■ 新华社报道,中共中央总书记习近平主持召开中共中央政治局常务委员会会议,听取中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组汇报,分析当前疫情形势,研究部署近期防控重点工作。

■ 在国务院联防联控机制新闻发布会上,司法部相关负责人说,截至2月25日,内地有湖北、浙江、山东三省的5个监狱发生了罪犯感染疫情,共有确诊病例555例,疑似病例19例,重症4例。到目前为止,没有发生监狱在押罪犯感染新冠肺炎死亡的病例。

■ 中国疾控中心专家参加世界卫生组织新冠肺炎疫情非正式专家磋商电话会议。

◆ 外交部发言人在例行记者会上介绍了在华外国人感染新冠肺炎情况。

**2月27日**

■ 中国国家主席习近平在北京同蒙古国总统巴特图勒嘎会谈。习近平强调,中方秉持人类命运共同体理念,既对本国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责。我们本着公开、透明、负责任态度,积极开展抗疫国际合作,得到世界卫生组织以及国际社会高度肯定和普遍认可。中方将继续同包括蒙古国在内的各国加强合作,共同有效应对疫情,维护地区和全球公共卫生安全。

■ 新华社报道,李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,进一步部署降低病亡率和保障生活必需品供应,要求细化重点人群疫情防控措施,加强防控国际合作。

■ 国务院联防联控机制新闻发布会通报,

据世界卫生组织通报,新冠肺炎疫情已在一些国家出现,部分国家病例增长速度较快。要坚持输出和防输入并重,同时加强与有关国际组织和国家的合作,携手共同遏制疫情。

■ 第二次中国-欧盟应对新冠肺炎疫情专题电话会议举办,中欧卫生专家就防控措施、诊断筛查、诊疗方案等深入交流。

**2月28日**

■ 中国国家主席习近平应约同古巴国家主席迪亚斯-卡内尔通电话。习近平强调,在这场疫情防控斗争中,我们始终秉持人类命运共同体理念,本着公开、透明、负责任态度,及时同世卫组织和国际社会分享信息,积极回应各方关切,加强国际合作,努力防止疫情在世界扩散蔓延。中方防控工作得到世卫组织和国际社会积极评价。中方愿同古方继续开展医药和疫情防控领域交流合作。

■ 中国国家主席习近平应约同智利总统皮涅拉通电话。习近平指出,中华民族历经磨难,但从未被压垮过。疫情对中国经济的冲击是短期的、总体上是可控的,中国经济长期向好的基本面没有改变。我们将在毫不放松抓紧抓实抓细防控工作的同时,采取一系列政策举措,逐步恢复生产生活秩序,努力确保实现今年经济社会发展目标任务。

■ 国务院新闻办公室在湖北就中央指导组指导疫情防控和医疗救治工作进展举行新闻发布会。

■ 国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍新冠肺炎的防控和治疗有关情况。27日,除湖北外其他省份,和湖北除武汉外的其他地市,新冠肺炎新增确诊病例数首次双双降至个位。下一步,仍要毫不放松做好社区防控和医疗救治等工作,全力阻止疫情反弹。

■ 国家卫生健康委参加大湄公河次区域卫生工作组视频会议,讨论疫情防控面临的挑战及技术需求。

■ 中国工程院院士钟南山团队、中国工程院院士李兰娟团队、武汉市金银潭医院、武汉市中心医院、浙江大学附属第一医院、香港中文大学等医院和研究机构在美国《新英格兰医学杂志》联合发表论文《新冠肺炎临床特点》,分析了1099例新冠肺炎患者救治数据。

■ 北京协和医学院和中国疾控中心研究团队发表《SARS-CoV-2在hACE2转基因小鼠中的致病性》,构建新冠肺炎动物模型,有助于推进疫苗及药物研发。

**2月29日**

■ 中国红十字会志愿医疗专家组抵达伊朗。

■ 中国-世界卫生组织新型冠状病毒肺炎联合考察报告发布。报告指出,面对前所未知的病毒,中国采取了历史上最勇敢、最灵活、最积极的防控措施,尽可能迅速地遏制病毒传播。令人瞩目的是,在所考察的每一个机构都能够强有力地落实防控措施。面对共同威胁时,中国人民凝聚共识团结行动,才使防控措施得以全面有效地实施。每个省、每个城市在社区层面都团结一致,帮助和支持脆弱人群及社区。

■ 国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍新冠肺炎治疗与患者康复有关情况。

## 2020年3月

**3月1日**

■ 国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍依法有效防控海外疫情输入有关情况。

**3月2日**

■ 新华社报道,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作。他强调,要把新冠肺炎防控科研攻关作为一项重大而紧迫任务,综合多学科力量,统一领导、协同推进,在坚持科学性、确保安全性的基础上加快研发进度,尽快攻克疫情防控的重点难点问题,为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战提供强大科技支撑。习近平当天同有关部门负责人和专家学者就疫情防控科研攻关工作座谈时的重要讲话发表在《求是》杂志2020年第6期上。

■ 新华社报道,李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,部署

做好下一步防控工作,加强对防控一线社区工作者关心关爱,统筹推进疫情防控和春耕生产。

■ 外交部发言人在记者会上就俄罗斯输入病例问题答问。

**3月3日**

■ 国家卫生健康委发布《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第七版)》,在传播途径、临床表现、诊断标准等多个方面作出修改和完善,强调加强中西医结合。

■ 国家卫生健康委接待埃及总统特使、卫生和人口部部长哈莱访华,全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长陈竺会见。

**3月4日**

■ 新华社报道,中共中央总书记习近平主持召开中共中央政治局常务委员会会议,研究当前新冠肺炎疫情防控和稳定经济社会运行重点工作。

■ 国家卫生健康委向日本、伊朗、韩国、意大利、新加坡、巴勒斯坦卫生行政部门或组织致函,对上述国家当前疫情表示慰问,希望加强信息共享和技术合作。

■ 外交部联合国家卫生健康委共同就新冠肺炎疫情同阿塞拜疆等6国及上合组织专家举行多边视频会议,就防控举措、诊断筛查、实验室检测等进行深入交流。

■ 国务院新闻办公室在北京和湖北武汉同步举行记者见面会,参与一线救治工作的中国专家在北京远程视频连线提问。见面会全程用英文。

■ 国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍做好疫情防控重要医疗救治设备保供工作情况。

■ 西湖大学研究团队在《科学》杂志发表《全长ACE2识别SARS-CoV-2的结构基础》,首次成功解析新型冠状病毒细胞表面受体ACE2的全长三维结构。

■ 中国疾控中心专家参加世界卫生组织全球应急准备监测委员会新冠肺炎疫情应对电话会议。

■ 钟南山与欧洲呼吸学会负责人视频连线,向欧方介绍中国抗疫成果经验。

**3月5日**

■ 新华社报道,李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,要求增强防控工作针对性有效性,把关心关爱一线医务人员措施落到实处,进一步做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作。

■ 外交部会同国家卫生健康委与阿塞拜疆、白俄罗斯、格鲁吉亚、摩尔多瓦、亚美尼亚、土库曼斯坦以及上合组织秘书处举办新冠肺炎疫情专家视频交流会。

■ 国务院新闻办公室就抗击疫情国际合作有关情况举行新闻发布会。国家卫生健康委相关负责人说,中方与世界卫生组织等国际和地区的组织、相关国家卫生部门负责人多次通信、通话,接待埃及总统特使、卫生部长专程访华。第一时间向全球分享病毒全基因序列、引物和探针,与全球100多个国家、10多个国际和地区的组织分享疫情防控和诊疗方案等技术文件,与世界卫生组织、东盟、亚太经合组织等国际和地区的组织,以及日本、俄罗斯、德国、美国等国家通过专家研讨和远程会议等方式开展技术交流,及时分享中国疫情防控经验和方案。外交部相关负责人就中国抗击疫情国际合作介绍情况,并回答记者提问。

■ 国务院联防联控机制新闻发布会通报,3月4日0-24时,新增报告境外输入确诊病例2例。截至3月4日24时,累计报告境外输入确诊病例20例。当日起,发布会每日通报前一天新增报告和累计报告境外输入确诊病例。

■ 南方科技大学及深圳市第三人民医院研究团队在bioRxiv平台发表《低温电镜揭示SARS-CoV-2结构全貌》,揭示新冠病毒整体结构。

**3月6日**

■ 新华社报道,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在京出席决战决胜脱贫攻坚座谈会并发表重要讲话。

(下转第12版)